

## 俄羅斯國會一讀通過研究所法案

駐俄羅斯代表處教育組

2月4日俄羅斯國會一讀通過研究所法案。該文件由俄羅斯科學暨高等教育部制訂，目的在改善科學和科學教學人員的培育。

新法通過將取消研究生課程的教育活動國家認證，並以聯邦國家教育規定取代聯邦國家教育標準。此外，研究生必須參加論文答辯。

根據「科學」國家計畫的執行目標，2024年俄羅斯的研究人員應比今天增加3萬5,000人，但是現今俄羅斯的研究生並不積極於研究工作。根據科學暨高等教育部的資訊，參加論文答辯的研究生僅占研究所錄取人數的18%。

新法建議在畢業條件中加入在就學期間準備論文並進行預答辯，而且預答辯之後研究生不應被指導老師“置之不理”，目前這種情況很普遍。今天論文指導老師幾乎沒有動力將研究生帶到論文委員會參加答辯。西伯利亞聯邦大學教育、心理及社會學研究所所長，也是俄羅斯教育科學院院士的史莫利亞尼諾娃（Olga Smolyaninova）表示，目前研究所教師90%的收入來自與研究生研究無關的教學。新法將確保論文導師將研究生帶到論文答辯。

根據該法草案，研究所博士班仍將為高等教育的第三階段，並維持博士生現有的權利和保障，例如延緩兵役、提供獎學金及宿舍等。

此外，該法如果通過，原來研究所的53種教育標準將失效。這樣可以避免大學受到檢查機構的過度控制。

除了研究人員培訓的新方法外，「科學」國家計畫還將在研究實驗室、研究-教育中心及大科學(Megasience)計畫創造新的工作機會，並更新科研機構的基礎硬體設備。

資料來源：2020年2月4日，俄羅斯聯邦科學暨高等教育部官網

[https://minobrnauki.gov.ru/ru/press-center/card/?id\\_4=2407](https://minobrnauki.gov.ru/ru/press-center/card/?id_4=2407)